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promovează idealuri şi sunt influenţate de modă; ele glorifică individul, 

idealizează consumul ca fiind mijlocul în prin care cineva se poate realiza şi 

susţin progresul tehnologic ca forţă motrice a destinului.‖ Ne modelează oare 

publicitatea comercială personalitatea şi ne influenţează ea dorinţele? Probabil. 

Totuşi faptul că acestă influenţă este mai puternică sau mai slabă depinde de alţi 

factori, însă primul dintre ei suntem noi înşine. 

Omul este înzestrat cu toate acele capacităţi care să-l facă înţelept, să-l facă 

chibzuit, dar nu avar, să-l facă a discerne conştient între bine şi rău. Totul 

depinde numai de el, fără publicitate ne-ar fi greu să alegem, ne-ar fi greu să 

economisim, ne-ar fi greu să progresăm, ea are înmagazinată în însăşi esenţa ei 

şi părţi mai puţin plăcute însă prin perseverenţă prin scopuri precise şi clare  

printr-o bună autocunoaştere şi încredere în forţele proprii putem transforma 

slăbiciunile, iată acum ale ei, în nişte atuuri ale noastre. 
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Un vechi proverb spune că ,,haina îl  face pe om‖, adevărat sau nu,haina 

dintotdeauna a fost in centrul atenţiei, a determinat tendinţe de comportament, a 

sucit minţile oamenilor, a creat diferenţe sociale, a evidenţiat funcţii, sau din 

contra a adunat oamenii intr-un singur loc. În fapt, vestimentatia, moda, nevoia 

de frumuseţe, este acel ,, fir rosu'' care a strabatut istoria omenirii cu succes puna 

in zilele noastre. Cand vorbim despre haine lucrurile nu sunt simple absolut 

deloc, deoarece trebuie sa ţinem cont de foarte mulţi factori; imaginea de sine, 

perceptia faţă de altul, obiceiurile, tradiţiile, cultura, zona de unde  provine o 

persoană, culorile, statutul social, nivelul de educaţie, cum arată acea persoană, 

cum este el: mai micuţ, mai inalt, mai plinut, mai slab, etc., varsta pe care o are, 

si nu in cele din urma insaşi personalitatea umană,.... si toţi acesti factori intr-un 

fel sau altul sunt legaţiindisolubil între ei. 

Influenţa culorilor asupra psihicului uman e cunoscută din cele mai vechi 

timpuri, multe cercetari si experimente fiind facute pe acest subiect, rezultatele 

fiind din cele mai surprinzatoare. Culorile ne pot aduce o stare de bucurie sau 

tristeţe, de căldura sau din contra, răceală, o stare de linişte sau de agitaţie; ne 

determină raportul cu cei din jur, apropiindu-ne sau distanţându-ne. Culorile au 
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patruns şi se ţine cont de ele în toate domeniile; de la învăţămant, medicina, 

arhitectură şi design pană la tehnica militară si hrana pe care o consumăm zi de 

zi.  

Tinand cont de epoca, nationalitate, varsta, statut social, zona geografică sau 

cultura din care provenim culorile au lăsat o amprenta asupra fiecarui individ;  

societaţile primare, primitive, erau placut impresionate de ocru, culoarea roşie, 

popoarele pline de viaţă francezii, italienii sau cei din zona Pacificului le plac si 

apreciaza culorile vii, calde; pe cand natiunile reci ca englezii, germanii, 

japonezii prefera culorile mate, negre. Fetele tinere preferă nuanţe pastelate pe 

cand femeile mai în varstă înclină spre culori mai închise, nuanţe de marouri şi 

negru; blondele se orientează spre nuanţe de violet şi galben pal, iar brunetele 

înclină spre nuanţe de albastru şi roşu; ca gen femeile prefer culori calde şi 

nuanţele pale, pe cand bărbaţii pe cele reci şi nuanţele tari. Psihicul uman este 

influenţat în mod involuntar de toate culorile, de nuanţele şi tonurile acestora. 

Atunci cand un anumit tip de culoare care  este preferată de individ apare într-o 

mai mare măsură în mediul ambient acea persoană este influenţată pozitiv, 

creînd bună dispoziţie, voioşie, relaxare şi atmosferă pozitivă; însă dacă nuanţa 

cromatică ce domină acel mediu este respinsă de psihicul persoanei acest fapt 

poate duce la manifestări negative, la o stare de iriscitabilitate fără vre-un motiv 

anume, la stress şi la oboseală.  

Dacă în mediul ambient predomină culorile închise acestea au un effect  

depresiv, descurajant, negativ. Niciodată nu vom găsi în şcoli sau spitale culori 

închise, ci doar nuanşe de culori pastelate, calde. Culorile prea vii puse în exces 

se pot transforma în culori obositoare, iritante, stresante creînd o senzaţie de 

nelinişte şi dezechilibru; pe cand cele deschise cu nuanţe de pastel au un effect 

stimulator, pozitiv asupre psihicului şi comportamentului uman. Influenţa 

culorilor asupra psihicului omului se manifestă permanent persoana acceptă sau 

respinge culorile obiectelor sau lucrurilor, anumite culori pot fi învăţate sau 

conştientizate astfel încat efectul asupra personalităţii şi simţurilor să fie unul 

pozitiv. 

Înbrăcămintea poate crea unei persoane sentimentul de anonimat atunci cînd 

aceasta este asemănătoare cu grupul din care face parte, se produce practice o 

deindividualizare cu efecte neprolifice asupra personalităţii sau din contră poate 

crea un sentiment de apartenenţă de integrare în acel grup. Totuşi atunci cand 

hainele poartă o amprentă particulară aceasta influenţează pozitiv, într-un mod 

benefic  comportamentul creand o stare de spre înainte,  ,, spre succes,,. Copii îşi 

afişează îşi etalează personalitatea, o scot la suprafaţă prin alegerea hainelor pe 

care le poartă, cu cat mai unici sunt în îmbrăcăminte cu atat succesul şcolar 

creşte, imaginea de sine se îmbunătăţeşte iar popularitatea printer semeni nu mai 

apare ca o problem. Această graniţă, dintre a te exprima cateodată poate prea 

mult prin haine şi interdicţia de nu purta întotdeauna ceea ce doreşti, a accepta 
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un anumit format de îmbrăcăminte, o uniformă, este foarte instabilă deoarece nu 

putem transforma şcolile în adevărate prezentări de modă dar în acelaşi timp prin 

măsuri coercitive nu putem interzice copiilor să-şi exprime aşa cum doresc 

personalitateea; există de altfel o corelaţie stransă între exprimarea personalităţii 

prin activitate, inclusiv haine şi gradul de creativitate.  

Vestimentaţia, prin modă nu prezintă de fiece dată doar o alternativă al 

bunului gust ci şi o manipulare iar aceasta a început atunci cand hainele au 

încetat a fi expuse pe simple manechine. Nu cumpărăm doar haina  ci şi 

imaginea manechinului viu, exact ca în reclamele de la televizor. Hainele au o 

mare putere de comunicare, şi ţinem cont de aceasta; fetiţele mici vor fundiţe, 

mărgele, clame de prins părul, îşi colorează unghiile cer un anumit fel de rochiţă, 

se expun în faţa celorlalte colege îşi caştigă un tip aparte de respect prin 

vestimentaţie; băieţii vor blugi, adidaşi, tricouri cu inscripţii îşi fac tatuaje pe 

maini cu pixul sau creioanele colorate etc., lupta pentru întaietate e cu adevărat 

acerbă. Copii vor să fie ca idolii lor, adoptă ţinute asemănătoare, încearcă să-i 

imite pe cat de mult posibil, vor să devină în şcoală sau în cercul lor de prieteni 

cat mai populari, chiar dacă copiii populari sunt şi cei mai mincinoşi, există o 

legătură aparte între imaginea pe care o prezentăm altora şi minciună, de multe 

ori pe baza minciunii îşi construiesc imaginea de sine.  

Vestimentaţia poate fi sursa unor false prejudecăţi, judecăm haina, nu 

judecăm persoana; se evidenţiază acest fapt cu precădere în momentul în care se 

creează noi grupuri, ,,eu mă consider bogat, mă îndrept spre o persoană care este 

îmbrăcată cu acele haine pe care eu consider că şi le-ar permite doar unul care 

are mulţi bani, asemeni mie,,, nu depun efort în a creea o situaţie de comunicare 

sau a înţelege se orientează strict ţinand cont de coninutul exterior.Trupul şi 

haina devin din ce în ce mai mult o cale fundamental de a ne exprima. Adevărul 

este că nimănui nu-i place să fie respins din cauza înfăţişării sale. Totuşi 

societatea acordă o importanţă exagerată aspectului exterior. De fapt succesul 

cuiva depinde de cum arată persoana respectivă, de pildă oamenii cei mai 

atrăgători se pare că au mai multe şanse în aşi găsi un loc de muncă. Una din 

principalele cerinţe pentru a avea succes este să arăţi bine, femeile spre exemplu 

ştiu bine că la urma urmei imaginea joacă un rol important în obţinerea unui loc 

de muncă. În acelaşi timp, mulţi bărbaţi au devenit obsedaţi de dorinţa dea avea 

un corp perfect; întradevăr multe femei şi mulţi bărbaţi ar face orice ca să arate 

mai bine, înfometandu-se sau chiar supunandu-se unor tratamente dureroase  

pentru a avea cea mai frumoasă imagine sau cel mai frumos corp care să intre 

perfect în nişte haine făcute special pentru ei. 

,,Dacă întradevăr hainele comunică, se datorează în parte şi impactului 

asupra imaginii de sine a purtătorului. Îmbrăcămintea adecvată poate accentua 

într-o măsură sensibilă încrederea şi stima faţă de sine. Într-un studiu, caţiva 

studenţi care căutau serviciu au fost presaţi să apară la un interviu în haine de 



196 

 

stradă, în timp ce  altora li s-a dat timp să se  îmbrace mai potrivit cu 

formalizmul situaţiei. Acei care au purtat haine mai formale au simțit că au făcut 

o impresie mai bună intervievatorului. În plus au cerut un salariu de debut mai 

mare decat cei care-şi căutau serviciu în haine de stradă !‖ ( Johns G., ,, 

Comportament organizaţional ‖, Bucureşti, Editura Economica. 1998 )  

Prima impresie pe care ne-o formîm despre o persoană proaspăt cunoscută se 

realizează ţinand cont de exteriorul lui; primul minut dintr-o întalnire este 

decisive în formarea portretului social şi psihologic; ea determină caracterul 

relaţiilor de mai departe. Din ceea ce am menţionat mai sus reiese că inclusiv cel 

mai deştept om, mai bun, mai sociabil, cel mai mare specialist, e necesar să fie 

atent la exteriorul său, cu ce se îmbracă şi în ce combinaţii cromatice realizează 

aceasta.  

Atunci, cand un obiect aparţinand unui profesionist ne  intră în posesie , noi 

tindem să transferăm o parte din calităţile presupuse ale acestuia aupra noastră 

astfel încat performanţa şi aptitudinile noastre în realizarea unei sarcini care are 

legătură cu obiectul în cauză tinde să crească semnificativ; acest fenomen de 

transfer poartă numele de ,, contaminare pozitivă ‖ şi este destul de des întalnit 

în vieţile noastre. Fetiţele se încalţă cu încălţămintea mamelor ssau împrumută 

diferite accesorii ale acestora, băieţeii iau aparatul de ras al tatălui imitand 

bărbieritul, fiul găseşte mănuşa de basebool a tatălui cu care acesta a castigat o 

întrecere în liceu etc.. Toate aceste situaţii ne asigură o bună imagine de sine, ne 

creşte performanţa şi ne modifică percepţia asupra mediului. Hajo Adam şi 

Adam Galinsky, doi cercetători care studiază fenomenele de ,, cogniţie 

intruchipată ‖ şi ,, cogniţie îmbrăcată ‖ aduc un alt exemplu de contaminare 

pozitivă; aceştia arată că performanţele jucătorilor amatory de golf şi percepţia 

lor asupra găurii sau îmbunătăţit atunci cand aceştia au crezut că folosesc o crosă 

de golf care aparţinea unui profesionist. Cogniţia îmbrăcată este un fenomen 

psihologic care ne arată cum poziţia şi starea corpului ne poate afecta gandurile. 

Copiilor la şcoală li se spune să stea drepţi în bancă să aibe o poziţie demnă cand 

răspund; pentru a scăpa de stres şi a îmbunătăţi starea psihologică anumite teorii 

spun că e bines ă stăm în poziţie embrională. Poziţia pe care o luăm cand ne 

exerităm serviciul religios, deasemenea ne influenţează gandurile, spălatul 

mainilor după vre-o faptă regretabilă ne creează o senzaţie de puritate de 

bunătate aşa se întamplă, şi cu spălatul picioarelor sau ,,schimbarea aşternutului 

‖ cand ne pregătim de somn. 

Adam Galinsky şi Hajo Adam defines termenul de ,,cogniţie îmbrăcată‖ prin 

faptul că hainele pot avea un effect de influenţă asupra gandurilor noastre, 

aceasta depinzand de două aspect: primul ţine de semnificaţia simbolică a hainei 

iar cel de-al doilea de insuşi purtătorul lor. Cei doi cercetători aduc ca exemplu ,, 

testul halatelor albe ‖;  în cadrul unui studiu iniţial, 58 de elevi au luat parte la 

un test analizând capacitatea lor de atenţie selectivă, cunoscut drept Testul 
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Stroop. Jumătate dintre elevi au realizat sarcina într-un halat alb de om de ştiinţă 

iar ceilalţi elevi au purtat hainele lor obişnuite. Descoperirea a constat în aceea 

că elevii purtând halite albe  făcuseră de două ori mai puţine greşeli în cadrul 

sarcinilor propuse. 

Cercetătorii au dorit apoi să testeze teoria lor conform căreia efectele 

‖cogniţiei îmbrăcate‖ depind de semnificaţia simbolică a hainelor şi de purtatul 

lor. Pentru aceste studii, participanţii au dat nişte teste de atenţie susţinută, care 

implicau detectarea diferenţelor dintre două imagini asemănătoare. Participanţii 

care purtau halate au avut rezultate semnificativ mai bune decât cei care doar 

văzuseră un halat lăsat pe birou sau decât cei care purtaseră acelaşi fel de halate 

dar cărora li se spusese că acestea aparţineau unui pictor. 

‖Hainele pot avea efecte psihologice şi comportamentale profunde şi 

sistematice asupra purtătorilor‖, ei au sugerat că cercetările viitoare ar putea 

examina efectele altor tipuri de haine: ar putea sutana unui preot să ne facă ‖mai 

morali‖? Ar putea costumul unui pompier să ne facă mai curajoşi? ‖Deşi se 

spune că nu haina îl face pe om, rezultatele noastre sugerează că aceasta are o 

putere ciudată asupra purtătorului‖.( Adam Galinsky şi  Hajo Adam  ) 

Vestimentaţia, moda, este astăzi o unealtă cu multiple şi veridice 

întrebuinţări. Ea este strategia cu care seducem sau este doar o simplă metodă de 

a ramane în atenţia unei societăţi care pune mare accent pe aspectul exterior, pe 

vestimentaţie, pe imagine. Haina ne măreşte, ne face să ne credem  importanţi, 

ne creează comfort psihologic, ne asigură success; ea este protecţie, pudoare sau 

dimpotrivă seducţie, eleganţă, bun gust. Haina este fiecare din noi, este o 

reflecţie clară a personalităţii noastre în mediul înconjurător. 
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